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SPOLOČNÉ VYHLÁSENIE IFLA/IPA 
O SLOBODE PREJAVU NA INTERNETE

Medzinárodná asociácia vydavateľov (International Pub-
lishers Association, IPA) a Medzinárodná federácia kniž-
ničných asociácií a inštitúcií (International Federation of 
Library Associations and Institutions, IFLA) vyhlasujú, 
že prejav na internete a prístup k internetu a všetkým 
jeho zdrojom by mali byť v súlade so Všeobecnou de-
klaráciou ľudských práv Organizácie spojených národov 
(Universal Declaration of Human Rights, UDHR), najmä 
s jej článkom 19:

„Každý má právo na slobodu názoru a prejavu; toto 
právo zahŕňa slobodu zastávať názor bez zasahovania 
a vyhľadávať, prijímať a rozširovať informácie a myšlienky 
prostredníctvom ľubovoľných médií a bez ohľadu na hra-
nice.“

 Vyhlasujú, že bezbariérový prístup k informáciám je 
nevyhnutný pre slobodu, rovnosť, globálne porozu-
menie a mier.

 Potvrdzujú, že základné princípy ochrany autorských 
práv materiálov v tlačovom prostredí zostávajú rov-
naké aj v elektronickom prostredí.

 Presadzujú, že intelektuálna sloboda je právom kaž-
dého jednotlivca mať a vyjadrovať svoje názory, vy-
hľadávať a prijímať informácie a je podstatou tak 
vydavateľských, ako aj knižničných a informačných 
služieb.

Upozorňujú, že:
 internet sa stal nevyhnutným prostriedkom pre slo-
bodu prejavu a slobodný prístup k informáciám,

 poskytovanie bezbariérového prístupu k informá ciám 
na internete pomáha komunitám a jednotlivcom do-
siahnuť slobodu, prosperitu, kreativitu a rozvoj.

IFLA a IPA zdôrazňujú, že:
 prístup by nemal podliehať žiadnej forme ideologic-
kej, politickej alebo náboženskej cenzúry.

IFLA a IPA nabádajú:
 medzinárodné spoločenstvo, aby podporilo dostup-
nosť internetu na celom svete, najmä v rozvojových 
krajinách, a tým im umožnilo naplno využívať globál-
ne výhody, ktoré poskytuje internet,

 vlády štátov, aby rozvíjali národné informačné in-
fraštruktúry, ktoré zabezpečia prístup k internetu pre 
celú svoju populáciu;

 všetky vlády, aby podporovali bezbariérový tok infor-
mácií, dostupných prostredníctvom internetu a od-
mietali akékoľvek pokusy o cenzúru alebo potláčanie 
slobody prejavu.

Schválené Riadiacou skupinou IFLA/IPA (IFLA/IPA Steering 
Group) na svojom zasadnutí v Toronte 26. júna 2003.

 Aby mohli vydavatelia a knihovníci v plnej miere pri-
spieť k pokroku vedy, znalostí a tvorivosti, národné 
legislatívne rámce musia byť v súlade s medzinárod-
nými nástrojmi na ochranu práv slobody prejavu.

 Základné princípy slobody prejavu, v súlade s člán-
kom 19 Všeobecnej deklarácie ľudských práv (UDHR) 
a Medzinárodného paktu o občianskych a politických 
právach (ICCPR), sa musia uplatňovať aj v elektro-
nickom prostredí. Globálne informačné siete umož-
ňujú výmenu informácií na celom svete v prospech 
všetkých. IPA a IFLA vyzývajú vlády, aby čelili akým-
koľvek pokusom o cenzúru alebo zamedzovanie pub-
likovania či prístupu k online informáciám.

 Florentská dohoda UNESCO o dovoze vzdeláva-
cích, vedeckých a kultúrnych materiálov a jej do-

datok Nairobský protokol, podporujúci voľný obeh 
vzdelávacích, vedeckých a kultúrnych materiálov, 
napomáhajú voľnému pohybu myšlienok, a tým zo-
hrávajú ústrednú úlohu v globálnom šírení rôznych 
foriem sebavyjadrenia v spoločnosti. IFLA a IPA 
podporujú ratifikáciu a implementáciu obidvoch 
nástrojov.

 IFLA a IPA urobia všetko pre to, aby vytrvalo čelili aké-
mukoľvek pokusu alebo hrozbe obmedzovať slobodu 
prejavu a najmä slobodu publikovania, či už v tlače-
nom alebo digitálnom prostredí.

Schválené Riadiacou skupinou IFLA/IPA (IFLA/IPA Steering 
Group) na svojom 8. zasadnutí v Glasgowe 22. augusta 
2002.
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